



欧佩克峰会决议提前“泄密” 年内或不增产

该组织在本次峰会上可能推动发起一个规模 30 亿美元的国际环保基金

欧佩克峰会还未开始,会后的决议内容却已提前“泄密”。据此间媒体披露的一份峰会声明草案,欧佩克将忽略美国敦促该组织进一步增产的呼声,并且很可能在下个月的部长级会议上也不会宣布增产计划。取而代之的是,欧佩克各国打算在本次会议上发起一项旨在促进环境保护和应对气候变暖的国际发展基金,其规模可能达到 30 亿美元。

抵制美国增产呼声

在本届欧佩克峰会 17 日开幕前,有媒体报道称,已获取了一份本次会议后声明的草案,其中显示该组织丝毫没有理会美国等国家发出的增产呼声。不仅如此,从欧佩克高官本周的风声来看,寄望下个月的部长级会议宣布进一步增产,可能也只是一厢情愿。

沙特石油部长纳伊米以及卡塔尔和阿尔及利亚等国的石油官员本周都表示,该组织不会在 17 日到 18 日的峰会上作出任何生产配额方面的决定,任何相关决议都得等到 12 月 5 日在阿布扎比举行的下一次例行部长级会议。

美国能源部长博德曼本周二次敦促欧佩克宣布进一步增产。代表经合组织成员的国际能源机构以及欧盟也要求欧佩克应该再度增产,欧盟认为,欧佩克宣布增产可以缓解市场对于供应中断的担忧,因为市场需要确信现在仍有充足的剩余产能。

不过,参加本周会议的欧佩克高官们对于上述观点几乎都是嗤之以鼻,并强调当前的油价已非欧佩克所能左右,因为供应方面根本没有出现问题。

欧佩克不应该因为高油价而受到指责,现在的情况已经超出了我们的控制。”卡塔尔石油部长阿提亚在利雅得说,真正推高油价的是投机

活动。”

欧佩克秘书长巴德里则表示:坦率地讲,我们并不认为当前有必要增产。”增产的决定权还在于下个月将再次召开的欧佩克各国石油部长。分析人士认为,这样的表态可能意味着,欧佩克在下月的阿布扎比会议上将维持现在的产量配额不变。

不仅如此,欧佩克还对美国的指责给予了正面还击。纳伊米就直言,那些针对欧佩克不作为的“不公正质疑”,其真正是想影响油价走势并从中牟利。巴德里则强调,欧佩克关心的不是油价的高或低,而是稳定的市场供应。他进一步指出,对于油价持续飙升,美国应该帮助解决,因为诸如美国的炼油产能不足和美元疲软等推高油价的因素,都是源于美国自身的问题。他指称美国 30 年来没有增加对炼油能力的投资”,而且炼油厂的开工率只有 80%。

推动建立国际环保基金

既然不愿被动地屈从外界压力增产,欧佩克也选择了一种更为积极的策略来分散注意力。据此前媒体报道,在峰会的声明草案中,欧佩克首次提出了一项减排促进计划。

据称,欧佩克将在此次峰会上强调要努力寻求减少温室气体排放,这也对原油的开采和炼制提出了更高的环保要求。此举也是为了向外界表明,

○本报特派记者 朱周良 利雅得报道

欧佩克不是只顾赚钱,而是着眼世界的持续繁荣。

据参加本周会议的联合国气候变化框架执行秘书博耶介绍,欧佩克已经提议建立一项规模达 30 亿美元的研究和发展基金,主要用于与二氧化碳排放相关的技术研究。根据这一倡议,欧佩克将为该基金提供 10 亿美元资金,另外的 20 亿美元则由工业国和发展中国家平均分摊。

作为欧佩克中的“老大”也是本次峰会的东道主,沙特头一个对上述环保计划表示鼎力支持。沙特石油部副部长萨曼王子表示,解决气候变暖问题是“一项全球倡议”,并称“希望所有人都能加入这一国际性的努力”。

看淡明年原油需求

在拒绝增产的同时,欧佩克也作出了对明年全球原油需求可能降温的判断,这一观点与国际能源机构不谋而合。

欧佩克也在最新报告中宣布将今年第四季度全球的原油需求下调 7 万桶,至每天 8700 万桶,同时还将对明年全球的原油需求下调 3 万桶,至每天 8701 万桶。

欧佩克同时表示,今年全球的能源需求将同比上升 1.4%,或 120 万桶,至每天 8570 万桶,这一数字接近国际能源机构作出的 8575 万桶的预测数字。

增产与否对国际油价影响有限



增产消息只能对油价起短暂作用 本报传真图

3100 万桶,较 9 月份增加了约 26.8 万桶。其中,不包括伊拉克和安哥拉的 10 个欧佩克成员国在 10 月份的日产量之和为 2700 万桶,较 9 月份高出 15 万桶以上。

名义上的上限是 2580 万桶,而实际的产量已接近甚至超过 3000 万桶,这样的对比足以说明问题。事实上,欧佩克成员国一直都主观或是被迫没有遵守既定的配额,特别是在油价高涨的背景下,一些成员国自然不会放弃赚钱的大好机会,往往都暗地里加足马力生产。

据美国政府的统计数据,随着油价连创新高,今年欧佩克的石油收入可能将达到 6580 亿美元,与 2006 年相比增长接近 9%。

据美国能源部估计,在石油价格持续坚挺以及产量进一步提高的推动下,2008 年欧佩克的石油收入将进一步增长并创下 7620 亿美元的新高,比今年增加 16%。

加大未来投资力度

欧佩克即便现在不倾向于宣布增产,但其也并未毫无作为。就在参加本次利雅得峰会期间,多个欧佩克成员国都披露了雄心勃勃的长期扩产计划。

欧佩克第四大产油国科威特的代理石油部长阿利姆昨天公开表示,该国将在未来 5 年投资 600 亿美元,用于扩大产能。科威特此前曾制定目标,计划到 2020 年将日产量从目前的 240 万桶提高到 400 万桶,但相关的关键项目目前却都被推迟。

“我们仍在不断加大投资,”沙特石油部长首席顾问穆哈纳本周接受本报记者专访时也表示,该国计划加大投资,在 2009 年将总产能提高到每天 1250 万桶。

而据欧佩克秘书长巴德里透露,在接下来几年中,欧佩克成员国将投资最多 1500 亿美元,用于 120 个项目,以达在 2015 年前每天多生产石油 1900 万桶的目标。

如果这些投资都能兑现,那么,纵使欧佩克暂时不增产,但未来原油市场可能因此获得的可靠的供应环境,也足以将油价波动降至最低限度。

根据欧佩克的最新月报估计,到

2008 年,控制着全球逾 40% 石油生产的欧佩克组织可能需要日均向市场供应 3080 万桶原油。

廉价石油时代恐难再来

在冲击 100 美元未果之后,国际油价近日似乎稍有降温,有观点认为,随着国际能源机构和欧佩克等纷纷下调世界能源需求,未来油价的上漲压力可能会有所减缓。不过,要想重返过去二三十美元的廉价油时代,恐怕不大可能。

美国独立能源咨询顾问约翰逊表示,原油每桶 90 美元并不令他吃惊,即使涨到 100 美元,他也不会感到惊讶。“我并不是要预测油价上涨,但我一直认为,在油价跌到每桶 80 美元之前,涨到 100 美元是迟早的事。”

约翰逊认为,当前不存在整体石油短缺的现象,但是在炼油能力等方面确实存在不足。要增加新的炼油能力最多要花 10 年时间,由于无法预测最近几年乃至 10 年后的需求情况,要石油行业扩大生产能力也不现实。

国际能源机构执行干事田中伸男 14 日在罗马的世界能源大会上则表示,目前国际市场原油价格过高,从中长期看,原油价格将会继续在高位运行,其平均水平将维持在每桶 65 美元上下。估计平均水平是每桶 65 美元上下,不会再跌落到每桶 20 美元到 30 美元的水平”。

还有分析人士指出,油价高企并非生产达到极限,而是各种不稳定因素诱发的投机炒作。如同专门研究全球石油枯竭问题的“世界石油峰值研究会”美国分会负责人巴尔德奥夫所说,全球的石油供应并不是将近枯竭,而是“廉价石油正在耗尽”。

不过,也有观点认为,鉴于生产成本与油价差距多大,加上替代能源不断出现,油价长期还是可能跌下来。约翰逊说,当石油生产成本低于每桶 20 美元的时候,生产成本和油价的过于背离不可能长期持续。同时,将来还会出现更多其他替代能源,而目前的高油价也会促使人们更加有效地使用石油,这些都可能使油价降下来,前提是世界上的石油资源还未枯竭。



欧佩克秘书长巴德里(左)与沙特王子萨曼出席欧佩克第三次部长级会议 本报传真图

■数字

280万桶

美国原油商业库存上周大增

美国能源部 15 日公布的油品库存报告显示,美国原油商业库存存在连续 3 周下降之后上周上升,汽油库存也有所增加。

报告显示,在截至 11 月 9 日的一周里,美国原油商业库存增加了 280 万桶,增加到 3.147 亿桶,而分析人士原来预计原油库存会下降 30 万桶。汽油库存上周也增加了 70 万桶,增至 1.950 亿桶,而分析人士原来的预计为下降 10 万桶。包括柴油和取暖油在内的其他成品油库存则下降 200 万桶,降到 1.334 亿桶,降幅远大于分析人士原来预计的 30 万桶。

94 美元

纽约油价跌幅有限

由于上周美国原油库存意外增加,加上欧佩克预计第四季度原油需求将少于预期,纽约油价 15 日再次跌破每桶 94 美元关口。

不过,15 日油价跌幅有限。主要原因包括美取暖油库存意外大幅下降、尼日利亚一输油管遭到袭击,以及国际原子能机构发表报告说,伊朗在核活动透明度方面取得重要进展,但仍然拒绝停止铀浓缩活动等。(据新华社电)

■声音

印尼能源部长普尔诺莫:

美元贬值没有油价涨得快

美元贬值给印尼石油出口带来的负面效应远远被高油价所抵消,我们的底线是每桶 60 美元,但现在的价格远远高于这一水平。大部分印尼的能源出口仍是以美元计价,我对这样的现状感到满意。

伊朗石油部长扎里:

美国制裁外资照样来伊朗采油

美国的制裁并未对伊朗的原油和天然气生产计划带来冲击,还有很多其他国家愿意在伊朗开发项目,我们并不担心油气生产会受到制裁影响。今后两年,伊朗计划将原油产量提高到每天 450 万桶。

沙特石油部长纳伊米:

气候变暖需引起欧佩克重视

化石燃料还会在很长一段时间内主导世界能源格局,所以我们需要发展技术来降低二氧化碳的排放,欧佩克已呼吁所有成员国都重视气候变暖的问题,并努力找到行之有效的解决方案。

欧佩克前秘书长苏布罗托:

油价突破 100 美元是必然的

100 美元的油价是不可避免的,迟早会发生。这主要是因为美国的库存下降,冬季燃料需求上升以及美元持续贬值。不过问题在于,如此高的油价能不能长期持续。美国的需求可能出现下降,而中印两国快速增长的经济也终将会趋于平缓。(朱周良)

■分析

利益博弈 欧佩克各成员国政策取向难求同

○据新华社电

一些市场分析人士指出,近年来随着影响油价走势的因素日趋复杂化,加上欧佩克自身存在的种种局限,该组织对油价的影响力有所下降。

从 2002 年至今,油价从每桶 20 多美元升至每桶 90 多美元。导致油价大幅飙升的因素很多,而且影响油价涨跌的因素也纷繁复杂,欧佩克的生产政策只是其中一个方面。

首先,世界经济近年来持续保持增长,原油需求量持续上升,被认为是油价创下新高的重要原因。其次,美国作为全球最大经济体和第一大原油消费国,其经济和货币政策对世界能源市场也有重要影响。例如,今年下半年美元持续贬值,就是导致以美元计价的油价上涨的因素之一。此外,数额庞大的投机资金也在原油期货市场中翻云覆雨,而地缘政治局势、供需状况的任何微小变化,都为投机者提供了很好的炒作题材。

长期以来,欧佩克影响油价主要通过调节其原油产量来实现。当油价过高时,欧佩克增产以抑制油价过快上涨;当油价过低时,欧佩克则减产以防止油价大幅下跌。但近年来,成员国在生产政策上存在分歧,加上欧佩克对成员国生产限额执行情况缺乏足够有力的监督,这些都使欧佩克影响油价的能力受到局限。

欧佩克各成员国国情不一,对原油增产和减产的兴趣各异。例如在今年 9 月份的欧佩克部长级会议召开之前,阿联酋、科威特等一些海湾国家纷纷表示当时每桶近 80 美元的油价是一个合理价位,不愿欧佩克作出增产决议。但在沙特阿拉伯的坚持下,欧佩克最后还是象征性地决定从今年 11 月 1 日起将该组织实际原油日供应量增加 50 万桶。

这背后的各方利益考量也颇耐人寻味。一方面有欧佩克成员国不希望欧佩克发出增产信号,使市场获得抑制油价的信息;另一方面,有成员国认为油价偏离市场供需基本面的大幅飙升,会加剧通货膨胀,对经济发展并非好事。同时,欧佩克还不得不面对来自石油进口国的压力,需要通过增产向它们示好。

欧佩克各成员国的经济现状迥异,石油政策取向也难以求同。如阿联酋等中东产油国,虽仍依赖能源出口,但长期的积累使其财力充足,该国已经开始着手长远规划,积极发展非石油产业。而其他如利比亚、安哥拉、伊朗等严重依赖石油外汇的国家,仍对石油美元有着迫切的需求。

在不同利益的博弈下,欧佩克出台每一项政策都颇费周折。更为重要的是,近年来欧佩克对各成员国执行该组织原油生产配额的控制力出现下降趋势。因此,即使欧佩克形成一项增产或减产决议,其实施效果也往往被市场打上问号。

在全球经济一体化的今天,欧佩克国家已经不可能采取类似政治性动作操纵油价。欧佩克内部尽管有伊朗、委内瑞拉这样的国家与美国对抗,但绝大多数成员国都与西方保持良好合作关系和经济联系。在石油美元滚滚流入后,中东产油国在西方国家进行了巨额投资,相互利益已密不可分。

不过,鉴于欧佩克的原油产量仍占世界总产量的 40% 左右,其原油生产政策仍对国际市场油价有相当的影响。近来,由于欧佩克内部对于是否增产以抑制油价问题发表了不同看法,国际市场价格也随之出现大幅波动。



暗中已经大幅增产

在 11 月起每日增产 50 万桶的计划开始实施前,欧佩克规定的日产量限额为 2580 万桶。而根据 15 日公布欧佩克最新月度报告,在刚过去的 10 月份,欧佩克各国的实际日产量达到